

○ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

○农历癸卯年闰二月十七_2023年4月7日 ○今日8版_星期五 ○第6570期

全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化晋江实践

央媒点赞晋江海岸生态修复成效

起绿色"城墙"守护蓝色海湾

本报讯(记者 阙杨娜)昨日,央视《朝 闻天下》报道了《首次全国自然灾害综合风 险普查 福建晋江改造海岸生态 降低台风 风暴潮影响》,详细报道了晋江如何把全国 自然灾害综合风险普查的成果应用到海岸 生态修复中,从而降低台风风暴潮对当地的

连日来,通过第一次全国自然灾害综合风 险普查"媒体基层行"活动,晋江的海岸生态修 复案例频频登上央视、新华社、福建日报等主 流媒体。其中,"蓝色海湾"项目更是凭借良好 的成效,获得主流媒体的青睐。

昨日,记者来到位于晋江市陈埭镇的泉州 湾河口湿地省级自然保护区晋江段,2912亩 "年轻"的红树林,沿着晋江海岸线形成一道道 "城墙"抵御着海浪对堤岸的侵袭;登高远眺, 海水退潮,374亩的鸟类栖息地上,一幅渔鸥翔 集、人海和谐的生动画卷徐徐展开。

20世纪80年代, 互花米草肆虐该片滩涂, 蔓延面积达5000多亩,海滩生态环境恶化,沿 岸堤防生态退化,再加上台风影响,严重威胁 沿海老百姓的生产和生命安全。如今,经过 "蓝色海湾"综合整治后,这里环境变得越来越 好,甚至还成为老百姓打卡的网红地

这个改变与第一次全国自然灾害综合风 险普查有着密不可分的联系。2020年起,晋江 通过第一次全国自然灾害综合风险普查,全面 摸清了121公里海岸线海洋灾害的"底数",并 形成了晋江市第一次海洋灾害风险普查报 告。根据普查成果,陈埭镇海岸线被纳入台风 风暴潮防御区。

"陈埭镇位于泉州湾畔,历史上曾是台风 风暴潮灾害影响比较严重的地区。所以,陈 埭镇沿海区域被划为台风风暴潮重点防御 区。"晋江市自然资源局海域海岛科工作人员



晋江在海滩上种植2912亩红树林,筑起绿色"保护带"。 本报记者 秦越 摄

结合普查报告,2021年1月,晋江启动了海 岸线生态化改造,首先便是向互花米草"宣 战",清理了5026亩互花米草,海岸生态化改造 6.2公里,并同步修复了374亩鸟类栖息地,建 设鸟类观测监测站。

此外,晋江还种植了2912亩红树林,在海 家一级保护野生鸟类8种,国家二级保护野生 海洋灾害数据支撑。

滩上筑起了一道长长的绿色"保护带",其将大 鸟类24种。 大降低台风、风暴潮对整个海岸线的损害。不 仅如此,红树林的成活也让湿地生态系统逐步 恢复和改善。据介绍,在泉州湾河口湿地,每 年都有三四万只鸟类到此栖息、觅食、越冬,保 护区鸟类已达203种,且频见珍稀鸟类,包括国

"据统计,红树林消浪系数可达80%以上。 凡是有红树林分布的地方,海堤就不易被冲 垮,老百姓的安全多了一道'天然屏障'。"郑小 滨说,此次普查进一步摸清了晋江市海洋灾害 风险底数,为晋江经济高质量发展提供权威的

瑞雪说天气

新闻热线: 0595-82003110 (24小时)

(服务时间: 8:30-12:00; 15:00-18:00)

P5

P3

广告发行专线: 0595-82005188

安海党政商组团

赴沪苏考察招商

清明绿色祭扫

共创文明新风

今早将有大雾 周末多云为主

本报记者 林小杰

昨日,受西南气流所控制,晋江的天空依旧灰蒙蒙 一片,细如牛毛的春雨飘飘洒洒,滋润着大地。不过, 从今天起,天气舞台将发生变化。

瑞雪从晋江市气象台了解到,未来几天,冷空气活 动依旧频繁,预计今天晋江仍有阵雨。昨晚,晋江气象 部门发布大雾黄色预警信号,今早上班时段,晋江将会 有大雾,能见度较低,请出行的朋友注意交通安全。周 末,晋江将转为多云的天气,同时受地面冷空气影响, 降温和大风天气将同时"报到",晋江沿海将出现7~8 级东北大风。

今天阵雨,15℃~19℃,沿海东北风4~5级、阵风 6~7级;明天多云,15℃~20℃,沿海东北风5~6级、阵 风7~8级;后天多云,15℃~22℃,沿海东北风5~6级、 阵风7级。

2022胡润品牌榜发布 晋江三品牌入选

本报讯(记者 柯雅雅) 目前,胡润研究院发布 2022 胡润品牌榜,安踏、七度空间、特步等3个晋江品

在2022胡润品牌榜"寻找最具价值中国品牌"榜 单中,安踏以185亿元的品牌价值位居第75位;七度空 间(恒安集团旗下品牌)、特步为今年新上榜,品牌价值 分别为80亿元(第145位)、45亿元(第214位)。同时, 上述三品牌也入榜"2022胡润最具价值民营品牌"榜 单,安踏、七度空间、特步分别排名第43名、第84名、第

据悉,这是胡润研究院连续第十七年发布胡润品 牌榜。该榜单由胡润研究院结合公开经济数据和对消 费者的调研结果进行品牌价值综合评估所得。值得一 提的是,今年,胡润品牌榜从去年的200强扩大至300 强,上榜门槛从去年的60亿元调至25亿元。

晋江市三实幼 开展安全主题系列活动

本报讯(记者 张清清)"大家看,这是安全出口 的标志。"昨日,午饭过后,晋江市第三实验幼儿园的 孩子们搭着"小火车"在学园内散步。与往常不同的 是,昨日散步的主题是"认识安全标志"。利用餐后 散步时间,老师带领孩子们认识幼儿园内各个角落 的安全标志,通过轻松、愉快的聊天方式,将安全知

近段时间,为筑牢幼儿园的安全防线,创建平安校 园,晋江市第三实验幼儿园启动安全教育周活动,各园 区先后举行了丰富多彩的主题活动,引导全园师生共 同做好安全教育工作。

晋江市第三实验幼儿园园长陈白鹭表示,安全是 教育的前提,学园将以"安全教育周"为契机,继续抓好 幼儿的安全教育,筑牢安全"防护墙",让孩子们高高兴 兴上学、平平安安回家。

以赤子之心反哺家乡



施能狮(福 总建 会省 永政 远协

只要想到"回家"这两个字,便有一股暖流在心 头萦绕

回家的旅途没有疲惫,只有满心的期盼,渴望能再 早一刻看到家乡的一草一木。

我出生在龙湖镇衙口村一个不富裕的家庭,家乡 是我事业奋斗的起点,这里留存着我每天凌晨3点拉 着海砂来来回回跑运输的记忆。从跑运输到销售汽车 零件和二手车,到后来进入地产、玻璃行业,一路虽然 艰辛,但每一步都走得努力、踏实。是家乡这片有着奋 斗基因的土壤,给了我源源不断的动力。

受益于家乡,就要反哺于家乡。无论身在何处,家 乡始终是我内心深处的眷恋和牵挂。龙湖镇衙口村、 南浔村曾有一座狭窄的桥,年久失修,车辆经过时会有 明显的震动。2018年,了解到这个情况后,为了乡亲 们的安全,我决定全额捐资对这座桥进行重修改造。

我想,一座桥要使用几十年、上百年甚至更久。虽 然桥不长,但重修后必须确保每一米都是安全的。于 是,我请了专业的路桥设计公司来设计建造,光是桥基 就打了30米,不仅加宽加深了桥基还对桥面进行了加 宽,设计了最高级别的避震强度、增加了减速带,连周 边的管道都重新设计施工。精益求精之下,原本预算 的费用不够,我又追加了建造款。

桥修好后,村民们提议以我的名字来命名,我立刻 就否决了。我想,倒不如叫"敬老桥",借此把尊老敬老 的传统美德弘扬出去。

从上世纪80年代开始,我就开始为家乡公益事业 贡献自己的点滴力量:在家乡南侨中学设立教育基金 会,投入100多万元建教学楼;为村里的老人协会添置 活动设施,提供活动经费……父母是我慈善的引路人, 我也希望自己能成为别人的引路人,大家都能力所能 及地做些事情,希望家乡越来越好。

树高千尺,根在沃土。近年来,只要有机会回乡考 察探访,我都让孩子们一起回去,他们从小在香港长 大,对家乡了解还不够多。只有让他们真正回到家乡、 认识家乡,才会知道家在晋江、根在晋江。

这两年家乡发展速度很快,我感到很欣喜。希望 海外乡亲充分发挥好侨胞优势、凝聚侨商力量,把更多 的资金、技术、人脉和资源充分整合起来,为家乡的发 展不断增添新动能。

本报记者 王云霏 整理

标本兼治 系统治理 提升生态环境质量 晋江市领导带队巡河并检查调度生态环境保护工作

保护工作,主持召开专题调度会。

王明元一行实地察看晋江等流域,详 细了解污染源排查、截污纳管等治理情 况,现场协调解决存在问题。 提升治理方案,强化统筹调度,明确时间 节点、责任单位、责任人,有效提升流域水 质,改善水环境质量。

当天,王明元还前往永和镇、安海镇 检查生态环境保护工作。王明元要求,要 保各项工作高效有序推进;要问题导 聚焦重点行业,立足实际、系统谋划,结合 向、精准施策,聚焦存在问题,逐一梳

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江 盘活利用低效用地试点工作,积极策划推 理分析,精准策划治理项目,强化调 市市长王明元带队巡河并检查生态环境 进标准化园区建设,加快产业替代升级、 度、系统推进;要科学测算、强化保障, 低效用地盘活利用,从根源上推进重点行 统筹抓好资金、队伍、纪律等方面保

业治理,提升生态环境质量。 .晋江流域入江口排口、安海湾整治 合力,确保落实落细落到位 求,要坚持专班运作,加强分析论证,优化 等有关事宜。王明元指出,生态环保 工作事关子孙万代,事关永续发展。 要强化力量、系统调度,抓紧搭建指挥 体系架构,细化工作专班,健全"指挥 部+国企"运作机制,明确责任分工,确

障,实行项目全生命周期管理,强化指 专题调度会上,集中调度了九十九 挥部与属地协同联动,形成强大工作

> 会议还调度制鞋行业有机废气治理 工作。王明元要求,要坚持系统治理、标 本兼治,科学制定治理提升方案和工作导 则,加强行业监管,强化正面引导,切实有 效治理,提升大气质量。

晋江市领导吴忠刘、张健龙、王也夫 参加会议。

-女子落水 晋江四男子接力救援



本报讯(记者 蔡斯洵)昨日,记者 从晋江市林业和园林绿化局获悉,清明当 日下午3时许,在晋江南岸生态公园,晋 江市市政工程建设有限公司一线工人龙 明光与路人合力救起一名落水女子。记 者第一时间联系到龙明光,与他一起重回 现场,还原当日救人场景。

"水里有人! 水里有人!"5日下午3点 多,开着作业车辆正在晋江南岸生态公园 作业的龙明光听到远处传来呼救声,想都 没想,他迅速停好车从车上跳下,往江边

"大概跑了四五百米,我看到江中有 一个人。过了几秒,我又发现江中靠近岸 边的位置,有一男子已经在水里试图救起 落水者。"龙明光回忆道,"在我往水里蹚 的时候,我看到这个男子抓住了落水者的 衣服。我迅速蹚到男子身边,想与他一起 救起落水女子。"

由于江水湍急,龙明光和男子没有 办法顺利往岸上靠。这时候,又一路人 加入救援之中。龙明光说,"我们尝试 手牵手往岸上移动,但是湍急的水流让 我们没法施力。"此时,第四个参与救 援的人在岸上向他们递来一根长约4米

"第一个参与救援的人一手抓住落水



昨日,龙明光在事发现场讲述救人经过。 本报记者 尤泽男 摄

女子,一手抓住竹竿前端。我在他后面也 情,人救上来就好了。"龙明光声音很坚 抓住竹竿。找到施力点后,我们就这样一 步一步往岸上挪,终于把落水女子救了上 来。"龙明光回忆道,"上岸过程中,落水女 子吐了两次。抵达岸上后,她突然哭出声 来。我当时听到她的哭声,心想这个人肯 定有救了。"

采访中,龙明光接到落水女子家属打 来的感谢电话。"我老婆现在已经恢复稳 定,正在休养。非常感谢四位好心人,千 言万语汇成'感激'两字!"电话那头充满

人被割破了好几道口子。"这都是小事

定,"这是人的本能,只要是有血性的人 都会去救的。" 据了解,在晋江警方和120急救人员

到达现场后,几名参加救援的男子悄然 离开现场。

在此,我们寻 找其他三名参与救 援的英雄,如有相 关信息,请大家拨 打本报新闻热线 82003110或扫描右 现场,记者看到龙明光的双手因救 侧二维码,在推文 后台留言。



编辑 干昆火 设计 翁泽义 校对 严学锦 新闻热线:0595-82003110 广告热线:0595-82005188 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福津天衛联合(泉州)律师事务所律师 汗卫东